

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/X

Külföldi hírek

budapest, 1983. június 28.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

japán választások - visszhang /1. rész/

tokió, 1983. június 28. /mti/ - a kormányzó liberális demokrata párt, és személyesen nakaszone jaszuhiro miniszterelnök, az ldp vezetője elégedettségének adott hangot a parlamenti felsőházi választások végeredménye felett. az ellenzék legfőbb ereje, a japán szocialista párt nem titkolta csalódottságát, ugyanakkor a japán kommunista párt és a vallási színezetű komeito párt sikeresnek mondotta a szereplést. hasonlóan foglaltak állást az egy-egy politikai, vagy gazdasági kérdésre koncentráló, ugynevezett kis pártok is, amelyek a vártnál több mandátumot szereztek.

mint ismeretes, a vasárnap tartott parlamenti felsőházi választások eredményeként az ldp megőrizte abszolút többségét, sőt csekély mértékben növelte képviselői helyeinek számát, miközben a jszp négy mandátumot veszített, a többi nagyobb párt általánosságban megőrizte korábbi felsőházi erejét, sőt a kommunisták erősödtek is.

nakaszone kormányfő azt hangoztatta, hogy a kabinet betartja a választási kampányban tett ígéreteit, s ezzel összefüggésben ismételten a bürokrácia lefaragásáról, a túlzott állami kiadások megnyirbálásáról, s a gazdaság fellendítése érdekében jövedelemadó-csökkentésről beszélt. aszukata icsiro, a japán szocialista párt vezetője azzal magyarázta a párt viszonylag gyengébb szereplését, hogy bevált az ldp-nek az a taktikája, hogy a kampány során megkerülte az ugynevezett kényes kérdéseket. fuva tecuzo, a jkp kb elnökségének elnöke rámutatott, hogy a választási eredmények még inkább lehetővé teszik a párt számára, hogy befolyást gyakoroljon japán jövőbeni politikájára.



kül

- 2 -

1983.06.28.

az üzleti élet vezető képviselői általánosságban a gazdasági problémák leküzdéséhez szükséges „nagyobb stabilitás”, biztosítása szempontjából üdvözölték az ldp győzelmét. /folyt./

pl/so éb

06.49 280683 1833

-. -

sk0002 4 230 mtik1004

japán választások - visszhang /2. rész/

a tokiói polgári sajtó szerint az ldp egyáltalán nem kapott lelkes támogatást, hisz a részvételi arány mindössze 57 százalékos volt. a lapok a konzervatívok győzelmét azzal magyarázták, hogy az ldp élvezte az évtizedek óta megszokott tartó kormányzás előnyös feltételeit. a kormánypárt malmára hajította a vizet az ellenzéki pártok közötti egység hiánya is. ezzel összefüggésben valamennyi lap hangsúlyozta, hogy a választási eredmények nem jogosíthatják fel az ldp-t és a nakaszono-kormányt az elbizakodottságra.

pl/so éb

06.55 280683 0591

-. -

sk0003 4 230 mtik1005

csád

n,djamena/párizs, 1983. június 28. /mti-ap/upi/afp/ - goukouni oueddei volt csádi elnök csapatai folytatják előrenyomulásukat dél-keleti irányban, miközben franciaország megkezdte az előkészületeket arra, hogy légi uton - egyelőre 35 tonna - katonai felszerelést szállítson volt gyarmata jelenlegi kormányának megsegítésére. claude cheysson francia külügyminiszter hétfőn a csádi helyzetet úgy értékelte, hogy „pillanatnyilag nincs szó külföldi beavatkozásról,„ /hissène habré, csád jelenlegi elnöke szerint libia közvetlenül támogatja a lázadókat./ cheysson előzőleg - még vasárnap - tárgyalt a csádi helyzetről a nizzában tartózkodó javier pérez de cuellar ensz-főttitkárral.

Nm

kül

- 3 -

1983.06.28.

e francia helyzetértékelés ellenére párizs beleegyezett abba, hogy egyebek közt harckocsielhárító fegyvereket és rakétákat szállítson habré csapatainak. a párizsi külügyminisztérium csak annyit közölt, hogy franciaország „segíti csádot,„ és a segítség mértékét „a körülményekhez igazítja,„.

kj mj éb

07.10 280683 1014

-. -

sk0004 4 300 mtik1006

közlemény a vkp negyedik plénumáról /1.rész/

hanoi, 1983. június 28. /mti/ - a vietnami kommunista párt központi bizottsága megtartotta negyedik teljes ülését, amelyen a jelenlegi társadalmi és gazdasági problémákról, a párt ideológiai és szervezeti munkájáról tanácskoztak. kiigazító jellegű határozatot hoztak, amely „új irányu változást,„ indít el - huzza alá a hanoi-ban kiadott közlemény.

a plénum vitáinak középpontjába a két út, a kapitalista és a szocialista irány kiéleződött küzdelmének kérdése került. a határozat aláhuzza: „következésképpen élni kell a proletárdiktatura eszközeivel, világosan látva, hogy a két út küzdelme osztályharc. az egyik oldalon mi állunk, a másikon ellenségeink. közvetlen feladatunk helyreállítani a rendet az áruforgalomban, az elosztásban, stabilizálni, majd a későbbiekben a lehetőségek szerint javítani a munkások, az alkalmazottak, a fegyveres erők tagjai életkörülményeit. az államnak szilárdan ellenőriznie kell a termelést, az elosztást, az áru- és a pénzforgalmat, érvényre kell juttatnia az elosztásban a mindenkinek munkája szerint elvet,„.

a vkp-plénum határozata foglalkozik a párt belső helyzetével, mindenekelőtt a pártfegyelem megerősítésének, a jobboldali elhajlások elleni föllépésnek, a bürokratizmus megtörésének, a forradalmi éberség lazulásának a kérdéseivel. „minden kádernek, párttagnak a legfelső szinttől a tartományi, járási vezetőig példát kell mutatnia mind munkájában, mind életvitelében, erősítenie kell a szervezeti egységet, a fegyelmet,„ a határozat felszólít a kritika és az önkritika komoly, felelősségteljes gyakorlására „minden szinten,„ /folyt./

dp/dj éb

07.29 280683 1656

Nm

-. -

kül

- 4 -

1983.06.28.

sk0005 4 300 mtik1007

közlemény a vkp negyedik plénumáról /2.rész/

keddi kommentárjában a Nhan Dan a plénummal foglalkozva aláhuzza az állami és a pártapparátus munkája hatékonyabbá tételének, a demokratikus centralizmus elve betartásának szükségességét a gazdasági és a társadalmi vezetésben. harcra hív a túlbürokratizáltság, a túlközpontosítotttság, a szervezeteken belüli antidemokratikus jelenségek, a dolgozók kollektív tulajdonosi jogainak megsértése ellen. „a leghatározottabban fel kell lépünk a párt utasításai, határozatai, az állami törvények, a hivatalos politika elveinek megtartásáért, - huzza alá a vkp központi lapja.

dp/dj éb

07.37 280683 0645

--

sk0006 4 230 mtik1008

chile

santiago, 1983. június 28. /mti-afp/ips/ - chilében a teherautó-tulajdonosok szervezetének vezetője hétfőn bejelentette, hogy az általános sztrájkot az egyház sürgetésére hagyták abba. annak érdekében, hogy az „ellenségeskedés elkerülésére párbeszéd kezdődjön,„ a munkabeszüntetést meghirdető szakszervezeteknek a sztrájk felfüggesztésével kapcsolatban közzétett nyilatkozata azt hangsúlyozza, hogy továbbra is kitartanak a demokrácia haladéktalan visszaállítását sürgető követelésük mellett.

augusto pinochet tábornok, chilei diktátor hétfőn kommunisták felforgató akciójának minősítette a májusi és júniusi tömegtüntetéseket. közölte, hogy a legteljesebb szigorral fog fellépni a felelősökkel szemben.

a chilei mérnökök érdekvédelmi szövetségének hétfőn kiadott közleménye szerint az országban a mérnökök 67 százaléka állástalan. a külföldi áruk tömeges behozatala eredményezte a belső termelés katasztrofális visszaesését - állapítja meg a közlemény.

ts mj éb

07.43 280683 1003

Nm

--

kül

- 5 -

1983.06.28.

sk0007 4 230 mtik1009

közel-kelet

1983. június 28., damaszkusz /reuter/ - hafez asszad szir elnök ígéretet tett arra, hogy jasszer arafatot hamarosan ismét fogadják szíriában - közölte hétfőn egy magát megnevezni nem kívánó palesztin tisztségviselő. asszad elnök ezt az ígéretet george habbasnak, a népi front palesztina felszabadításáért /pflp/ nevű pfsz-tagszervezet vezetőjének tette, aki vasárnap folytatott hosszas megbeszélést asszaddal.

habbas és asszad találkozója utat nyitott a szíria és arafat közti viszony normalizálásának - vélekedett egy palesztin személyiség.

x x x

bejrut /ap/ - a bejruti rendőrség közlése szerint három személy meghalt a libanoni főváros keleti negyedében hétfőn, keresztény és druz egységek között lezajlott tüzérési összeecsapásban.

x x x

washington /dpa/ - reagan amerikai elnök hétfőn aláírta azt a törvényt, amely 251 millió dollár pótlólagos segélyt biztosít libanonnak ebben a pénzügyi évben, az összegből 150 millió a gazdaság helyreállítását célozza, 100 milliót fegyverek vásárlására fordíthat a bejruti kormány, egy milliót pedig a libanoni hadsereg kiképzési költségeinek fedezésére szánnak.

kj mj éb

08.00 280683 1175

Nm

--

kül

- 6 -

1983.06.28.

sk0008 4 230 mtik1010

nicaragua

caracas/managua, 1983. június 28. /ips/pl/ - hondurasi katonai egységek és somozista ellenforradalmárok, nicaraguai támadás látszatát keltve, egy hondurasi falu lerohanására tetek előkészületeket. később erre a támadásra hivatkozva akarják kiobbantani a háborút a két ország között - közölte hétfőn sergio ramirez, a nicaraguai nemzeti újjáépítés ideiglenes kormánya kormányzó tanácsának tagja caracasban egy nemzetközi tanácskozáson.

sergio ramirez bejelentette, hogy kormánya megbízható forrásokból szerzett tudomást az előkészületekről. ugyanakkor külföldi újságíróknak tartott sajtóértekezletén ismét leszögezte, hogy nicaraguában a sandinista hadsereg oldalán nincsenek külföldi fegyveres erők.

managuában ítéletet hirdettek egy somozista fegyveres csoport vezetője felett. herrera perez idén februárban 280 fegyveres élén behatolt jinotega megyébe, ahol a sandinista fegyveres erők harcban elfogták. az ítélet: 16 év börtönbüntetés. a prensa latina hírügynökség rámutat, hogy nicaraguában első alkalommal alkalmazták azt a közbiztonságról szóló törvényt, amely idén április óta van érvényben.

ts mj éb

08.02 280683 1150

-. -

sk0009 4 230 mtik1011

olasz szenátusi választások - mandátumok

róma, 1983. június 28. /mti/ - az olasz belügyminisztérium hivatalos közlése szerint az új olasz szenátusban a következőképpen oszlanak meg a mandátumok az egyes pártok között:

kereszténydemokrata párt : 120 mandátum /1979-ben 138/

okp-----: 107 mandátum /109/

oszp-----: 38 mandátum /32/

olasz szociális mozgalom : 18 mandátum /13/

Nuv

kül

- 7 -

1983.06.28.

oszdp----- : 8 mandátum / 9/

republikánus párt----- : 10 mandátum / 6/

liberális párt----- : 6 mandátum / 2/

radikálisok ----- : 1 mandátum /- /

egyéb pártok, szervezetek: 7 mandátum / 6/

gl éb

08.28 280683 0704

-. -

sk0010 4 230 mtik1012

olasz képviselőházi választások - végeredmény

róma, 1983. június 28. /mti/ - az olasz képviselőházi választások végeredménye a szavazatok elosztásában a következő:

kereszténydemokrata párt 32, 9 százalék /1979-ben 38, 3/

okp----- 29, 9 százalék /30, 4/

oszp----- 11, 4 százalék /9, 8 /

olasz szociális mozgalom 6, 8 százalék /5, 3/

republikánus párt----- 5, 1 százalék /3, 0/

oszdp----- 4, 1 százalék /3, 8/

olasz liberális párt---- 2, 9 százalék /1, 9/

radikálisok----- 2, 2 százalék /3, 5/

proletáregység demokratikus pártja: 1, 5 százalék / -/.

gl éb

08.31 280683 0686

Nuv

-. -

sk0011 4 230 mtik1013

szojuz t-9 - második nap

fazekas lászló, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1983. június 28. /mti/ - folytatottak a rajtot követő első pályamódosításon a szojuz t-9 űrhajósai. vlagyimir ljahov és alekszandr alekszandrov olyan közbülső pályára állította az űrhajót, ahonnan az néhány további pályamódosítással elérheti a föld körül keringő szaljut-7-kozmosz-1443 űrkomplexumot. az összekapcsolásra, az eddigi űrexpedíciók tapasztalataiból ítélve, általában a rajt után egy nappal kerül sor.

a hétfő déli indulást követően eddig minden a programnak megfelelően zajlott le. a 20 millió lóerős rakéta kilenc perc alatt juttatta föld körüli pályára a szojuz t-9-et és két utasát. az űrhajó ellenőrzését átvette a földi irányítóközpont, amelynek ügyeletesei között ezúttal ott van alekszandr alekszandrov fedélzeti mérnök felesége is.

alekszandrov, mielőtt megkezdte volna a felkészülést a mostani űrrepülésre, szintén repülésvezetőként dolgozott az irányítóközpontban. bár a világűrben most jár először, a fedélzeti mérnök tapasztalt űrkutatási szakembernek számít. husz évvel ezelőtt, a hadseregből leszerelve abban a tervezőirodában kezdett el technikusként dolgozni, amelynek vezetője szergej koroljov, a szovjet űrhajók főkonstruktor volt. tőle származott az a gondolat, hogy a jövőben jól felkészült mérnököket is el kell indítani a világűrbe. alekszandrov e majdani űrrepülés reményében végezte el 1969-ben a bauman műszaki főiskolát, amelynek egykori diákjai közül sok űrhajós került ki. közben tovább dolgozott a tervezőirodában, részt vett több űrhajó legénységének felkészítésében, az űrhajók fedélzeti dokumentációjának elkészítésében, majd végül repülésvezetőként dolgozott.

ljahov parancsnoknak ez már a második űrrepülése. 1979-ben valerij rjumin fedélzeti mérnökkel 175 napot töltött a világűrben, s ez akkor időtartam-világrekordnak számított. bár első útján még a régebbi típusú szojuz űrhajóval repült és a szaljut-6 űrállomáson végezte munkáját, a szojuz t típusú űrhajót és a szaljut-7 űrállomást nemcsak a földi kiképzés alapján ismeri. rjuminnal együtt ugyanis részben ők próbálták ki az új típusú űrhajó és űrállomás fedélzeti rendszereit.

fl/so mj

08.49 280683 2209

Nm

--

sk0012 4 300 mtik1014

olasz választás /1.rész/

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1983. június 28. /mti/ - a kereszténydemokrata párt súlyos vereségével járt az előrehozott választás olaszországban. ez a legfontosabb eredménye a vasárnap és hétfőn tartott szavazásnak.

a kedden közzétett összesítés szerint a képviselőházban a kdp 32,4 százalékra esett vissza az 1979-ben elért 38,3-ról, az olasz kommunista párt 30,8 százalékot ért el, ez 7 tizeddel kevesebb, mint a négy évvel ezelőtti eredmény. a volt koalíció pártjai közül 1 százalékkal növelte szavazatainak számát a szocialista párt, 1,3 százalékkal kapott több voksot a republikánus párt, és javított a liberális párt is.

az ujfasiszta párt 1,6 százalékkal haladta meg legutóbbi eredményét.

a szavazatok eredményéből kitűnik, hogy a kereszténydemokrata párt a választás elsőszáma vesztese. ugyanakkor megerősítette helyzetét az okp, és mint a részeredmények is tükrözik, minimális különbséggel szorult a második helyre. több nagyvárosban azonban jelentős fölényrel vált az első párttá. így például milánóban, ahol a választók 27,4 százaléka szavazott a kommunista párt képviselőjelöltjeire, míg a kdp 21,9 százalékot kapott. velencében 31,9—25,3 az arány az okp javára.

megállapítható, hogy bár növelte szavazatainak számát a szocialista párt, politikai irányvonala nem kapta meg a várt támogatást. a volt miniszterelnök, giovanni spadolini pártja, a republikánus párt mindeddig nem tapasztalt sikert könyvelhet el: az 5 százalék feletti eredményt aláhuzza, hogy torinóban és milánóban a mintegy 12 százalék körüli szavazataránnyal a harmadik politikai erővé lépett elő.

valamelyest visszaesett a szociáldemokrata párt, míg a liberálisok javítottak. kevesebb szavazatot kapott a radikális párt, mint négy éve, a proletáregység pártja, valószínű ugyanannyi képviselőt küldhet a parlamentbe, mint korábban.

az ujfasiszta olasz szociális mozgalom /msi/ képviselőire mintegy másfél százalékkal szavaztak többen, mint legutóbb.

/folyt./

kir/dj éb

08.49 280683 2055

Nm

--

sk0013 4 230 mtik1015

Léggömb-szerencsétlenség

bad brückenau, 1983. június 28. /upi/reuter/ - a léggömb-utazás legnevesebb vállalkozója társával együtt életét veszítette hétfőn, az nszk-ban történt szerencsétlenség következtében. az amerikai maxie anderson, aki eddig több világszerte léggömbutazásra tett kísérletet és társa, don ida léggömbjéről würzburg környékén leszakadt a kosár és mindketten lezuhantak.

andersonék az első léggömb felbocsátásának 200. évfordulója alkalmából rendezett párizs-prága közötti verseny mezőnyének tagjai voltak. az időjárás nagyon mostohán bánt velük. a vasárnapi indulás óta szél alig volt, zuhogott az eső - ezért a 19 indulóból 15 versenyző visszalépett, csak három amerikai és egy svájci léggömb folytatta a versenyt. egyelőre nem tudni, hogy andersonék léggömbjével mi történt. a kísérők csak arra figyeltek föl, hogy egy erdős hegyvonulat mögül az alumíniumkosár nélkül, meredeken emelkedik magasba a léggömb.

az amerikai milliós anderson, tagja volt annak a háromtagú csapatnak, amely 1978-ban hőléggömbönnel először átrepülte az atlanti-óceánt. anderson tavalyelőtt és tavaly is kísérletet tett a föld léggömbbel történő körberepülésére, de álmát nem tudta valóra váltani.

pc mj

08.52 280683 1234

--

sk0014 4 300 mtik1016

olasz választás /2.rész/

az eredmények meglepték a kereszténydemokrata pártot. mauro bubbico, a párt egyik vezetője közölte, hogy már szerdára összehívták a kdp vezetőségét. a la repubblica úgy értesült, hogy sor kerülhet a kdp rendkívüli kongresszusára is.

rómában nagy lelkesedéssel fogadták, ünnepelték az okp sikerét. még az éjszaka ezrek gyülekeztek a párt székháza előtt, melynek erkélyén megjelentek a párt vezetői, valamint az okp-val közös listán induló proletáregység pártja irányítója.



enrico berlinguer kijelentette, hogy a választás „egyértelmű ítélet a kdp-irányította kormányok módszere felett”, az okp főtitkára aláhuzta, hogy a szavazás meghiusította a centrista kormánytöbbség reményét. és ha hiányzanak is a számszerű feltételek a baloldali többséghez, első alkalom kínálkozik a kereszténydemokrata párt nélküli demokratikus többség kialakítására - mondta az okp főtitkára.

kir/dj éb

08.55 280683 0937

--

sk0015 4 230 mtik1018

belgium - oktatási törvény

brüsszel, 1983. június 28. /mti/ - 18 évre terjesztették ki a kötelező iskolai oktatás korhatárát belgiumban. a kormány erre vonatkozó törvénytervezetét a képviselőház után hétfőn este a szenátusban is nagy többséggel elfogadták. az új törvény szeptembertől, a következő iskolaévtől lép életbe fokozatosan.

az új törvény 18 éves korig kötelezővé teszi mindenkinek az iskolát, egyben átszervezi a középiskolai hálózatot a szakmai képzés és gyakorlat fokozatos bevezetésével. a cél, hogy minden fiatal valamilyen szakmával a kezében léphessen ki az életbe. a másik cél, hogy csökkentsék a munkanélküli fiatalok számát. belgiumban jelenleg 13 százalék fölötti - igen nagy - a munkanélküliség, és a munkát keresők nagy többsége első munkahelyet kereső, gyakran szakmát nélkülöző fiatal. az iskolai oktatás meghosszabbításával a kormány csökkenteni szeretné a munkaerőpiacra áramlók számát, a szakmai képzéssel pedig javítani esélyeiket a munkához jutásra.

mp/so éb

09.05 280683 1015



--

sk0016 4 230 mtik1019

demokratikus unió - pravda

moszkva, 1983. június 28. /mti/ - a londonban 19 nyugati ország 22 konzervatív pártjának részvételével megalakult „nemzetközi demokratikus unió”, magán viseli a „made in usa”, címkét - állapítja meg a pravda keddi számában.

pusztán abból a tényből, hogy ezek a pártok jelenleg a felszínen vannak s szövetségre lépnek, látható, hogy a nemzetközi imperializmus újabb lépést tett: az ultrák gyülekezést fujnak.

az alakulásnál jelen volt george bush amerikai alelnök, s kijelentette: a szervezetben washington a reagan-kormányzat kezdeményezéseinek folytatását látja. arról a kezdeményezésről van szó - írja a pravda -, amelyet reagan a brit parlamentben egy évvel ezelőtt elmondott beszédében fejtett ki: a haladó erők elleni keresztes hadjáratról. e kezdeményezés egyik gyakorlati megvalósulása a „demokrácia és nyilvános diplomácia”, kampányának meghirdetése volt, amely célul tűzte ki, hogy washington terveinek megvalósításába bevonják más országok „kulcsfiguráit és kulcsszervezeteit”, s ezek között az eddiginél szorosabb együttműködést alakítsanak ki.

washington minden követ megmozgat, hogy lehetővé tegye saját hegemonista elképzeléseinek megvalósítását. e törekvés jegyében történt williamsburgban újabb lépés annak érdekében, hogy közelebb hozzák washington „katonai szekéréhez”, franciországot és japánt, az új szervezet megalakulásánál pedig londonban ehhez a szekérhez kötötték magukat a nato-országok jobboldali pártjai.

nem titok, hogy az unió a washingtoni nukleáris háborús tervek ellen fellépő baloldali pártok és szervezetek elleni tevékenységre jött létre. a kapitalista világ reakciós erőinek hadrendbe állításával az amerikai ultrák a népek növekvő békemozgalmának útjába igyekeznek akadályokat gördíteni. ez a legfőbb célja az újszülött szövetségnek is - mutat rá a pravda kommentárja.

hj/so éb

09.20 280683 1889



-.-

sk0017 4 230 mtik1020

Lemp - központi ellenőrző bizottság

varsó, 1983. június 28. /mti/ - „a lemp valamennyi alapszervezetének, tagjának a gazdaságra kell ma összpontosítania figyelmé és tevékenysége jelentős részét... ezt hangsúlyozza a párt központi ellenőrző bizottságának határozata, amelyet a testület hétfői ülésén fogadtak el.

a tanácskozáson, amelyen jerzy urbanski elnököt, megállapították, hogy mind több eredményt hoznak a pártellenőrző bizottságok, és a revíziós bizottságok lépései a nem gazdaságos termeléssel, a hanyagsággal és pazarlással szemben. az akciók hatékonysága érdekében a pártellenőrző bizottságoknak feltétlenül fokozniuk kell az együttműködést az állami ellenőrző szervekkel és a bünyülő szervekkel. feladat az is, hogy a párt ellenőrző bizottságai a mostaninál hatékonyabban reagáljanak a tömegtájékoztató eszközökben megjelenő, vagy elhangzó bírálatokra, a párt különböző szerveihez és szervezeteihez érkező levelekre.

a vajdasági szintű pártellenőrző bizottságok az elmúlt másfél év alatt 800, különféle visszaélésekkel, hanyag munkával, pazarlással vádolt párttag esetében jártak el. több mint ezer párttaggal megelőző, figyelmeztető beszélgetéseket folytattak. ez a szám ugyan elenyésző a lemp két és félmillió tagjához képest, ugyanakkor azt mutatja, hogy a párt saját soraiban sem tűri meg az ország gazdasági érdekeit sértő cselekményeket.

a hétfői ülésen elfogadott határozat szerint a helyi szintű pártellenőrző bizottságoknak arra kell ösztönözniük az alapszervezeteket, hogy a környezetükre való nevelő hatás fokozása érdekében taggyűléseken vitassák meg egy-egy ellenőrzés megállapításait, tanulságait.

kn/im éb

09.55 280683 1678



-.-

sk0018 4 230 mtik1021

ensz-főtitkár

berlin, 1983. június 28. /mti/ - kívánatos volna, ha jurij andropov és ronald reagan a közeljövőben találkoznék - jelentette ki javier pérez de cuellar, az ensz főtitkára az ndk televíziójának adott interjújában.

a hétfőn este sugárzott nyilatkozatban a főtitkár hangsúlyozta, hogy nagyra értékeli a varsói szerződés tagállamainak a fegyverkezési hajszá megállítására tett kezdeményezéseit. „ugy vélem - mondotta -, hogy a nyugati országoknak igen gondosan kellene megvizsgálniuk a varsói szerződés tagállamainak valamennyi kezdeményezését,,

mind reagan amerikai elnök, mind andropov, az szkp kb főtitkára kinyilvánította érdekeltségét a fegyverkezési versennyel összefüggő kérdések békés rendezésében - folytatta pérez de cuellar. „nagyon kívánom, hogy a két vezető a közeljövőben kezdjen igazi, nagyon szolid, érdemi és alkotó párbeszédet, amely elvezet a jelenlegi nemzetközi problémák megoldásához. az enyhülés elkerülhetetlen nemcsak a leszerelés kérdéseinek megoldásához, hanem az előttünk álló megannyi kérdés rendezéséhez is, - mondotta.

bj/so éb

10.40 280683 1104

--

sk0019 4 230 mtik1022

nhan dan

hanoi, 1983. június 28. /vna/ - arra az asean-javaslatra, hogy vietnam 30 kilométerrel vonja vissza csapatait a kambodzsai-thaiföldi határtól, a nhan dan, a vietnami kommunista párt központi lapja keddi számában a következő választ adja: „ha ez a javaslat a tárgyalások feltétele, akkor az indokinaai országok kategorikusan elutasítják. ha viszont tárgyalási javaslat, akkor komolyan meg fogják fontolni.,,

az asean-országok külügyminisztereinek szombaton befejeződött bangkoki értekezletét kommentálva a nhan dan megállapítja: „sajnálatos, hogy a közös közlemény megismétli a régi téves állításokat, és vietnamot tartja felelősnek délkelet-ázsia békéjének és stabilitásának fenyegetettségéért.,,

Nm

a vietnami kommunista párt központi lapja „elég különösnek,, minősíti azt, hogy miközben a külügyminiszterek a vietnami önkéntesek teljes kivonását követelik kambodzsából, semmit sem szólnak kínának az indokinaai országok ellen irányuló fenyegetéséről. a lap leszögezi, hogy vietnam és kambodzsza megtette az első lépéseket azzal, hogy kivonták a vietnami önkéntesek egy részét kambodzsából. thaiföld és a többi asean-ország mindaddig nem adott konkrét választ erre a lépésre.

kj mj éb

11.23 280683 1226

--

sk0020 4 230 mtik1023

miterrand rádiónyilatkozata /1.rész/

párizs, 1983. június 28. /mti/ - miterrand elnök kedden reggel az europe-1 rádióban nyilatkozva megerősítette, hogy franciaország „logisztikai támogatást,, nyújt a csádi kormánynak, s ezzel teljesíti az 1976-ban kötött katonai együttműködési szerződésben vállalt kötelezettségeit. arra is rámutatott, hogy e szerződés értelmében francia katonák „nem vehetnek részt közvetlenül hadműveletekben, illetve a közrend és törvényesség fenntartásában vagy helyreállításában.,,

az elnök azt mondotta, hogy libia „kétségtelenül bizonyos logisztikai támogatást,, nyújt goukouni csapatainak, de még nem érkezett el az a pont, amikor „már veszély fenyegetné afrika egyensúlyát ebben a térségben,, s ő reméli, hogy „a bölcsesség majd felülkerekedik, s nem fogják átlépni ezt a határt.

/oueddei

/párizsban még az elnök nyilatkozata előtt hivatalosan megerősítették, hogy hétfőn már a csádi fővárosba érkezett az a francia repülőgép, amely 35 tonna hadianyagot szállított, így tüzérségi löszert és rakétákat a csádi kormánynak./

az elnök az europe-1 rádióadó munkatársainak kérdéseire válaszolt a rádió reggeli hírcsatornájában. a neutronbombára vonatkozó kérdésre azt felelte: franciaország felkészült arra, hogy sorozatban gyárthasson neutronbombákat, de ő még nem döntött a gyártás megindításáról, s jól tudja, hogy egy ilyen döntés stratégiai és politikai következményekkel járna. /folyt./

ds/ge éb

11.26 280683 1456

Nm

--

sk0021 4 230 mtik1024

miterrand rádiónyilatkozata /2.rész/

az egy óra hosszat tartó interjú során az elnök elsősorban a belpolitikai és gazdasági problémákkal foglalkozott. a többi között hangsúlyozta, hogy a mai nehéz gazdasági helyzet egyrészt a múlt mulasztásainak, másrészt a nemzetközi gazdasági válság súlyosbodásának a következménye. „két év alatt nem lehet megoldani azokat a problémákat, amelyek tíz éven át rendezetlenül maradtak,, - mondotta, majd azt a reményét hangoztatta, hogy a mostani erőfeszítések eredményeképpen másfél év múlva ismét a gazdasági növekedés útjára térhetnek. a gazdasági szigor politikáját a szociális igazságosság politikájának kell kísérenie, ennek megfelelően kell elosztani a terheket.

az elnök nyomatékosan hangsúlyozta: kitart az 1981-ben kitűzött célok mellett, s elsőrendű feladatnak tekinti a munkanélküliség elleni küzdelmet, valamint az infláció csökkentését, s máris értek el eredményeket ezen a téren. nem adott azonban konkrét választ arra a kérdésre, hogy milyen intézkedésekkel akarják lefékezni a munkanélküliség várható növekedését a „szigor politikájának,, időszakában.

miterrand határozottan elutasította az ellenzéknek azt a követelését, hogy oszlassa fel a nemzetgyűlést, és tartsanak új választásokat, vagy pedig rendezzenek népszavazást a kormány gazdaságpolitikájáról. kijelentette: „egy félidő alapján még nem lehet eldönteni egy mérkőzés végeredményét,, mint ezt a francia labdarugó kupa idei döntője is bebizonyította. nemzetgyűlési választásokat csak az alkotmány által megjelölt időpontban, vagyis 1986-ban fognak tartani, népszavazást pedig az alkotmány értelmében nem lehet rendezni gazdasági kérdésekről.

ds/ge éb

11.28 280683 1699



-.-

sk0022 4 230 mtik1025

usia - cenzori szerepben

washington, 1983. június 28. /taszsz/ - az amerikai tájékoztatásai hivatal /usia/ évek óta a politikai cenzor szerepét is játssza, mégpedig azzal a céllal, hogy megakadályozza az amerikai belső helyzetet hitelesen ábrázoló filmalkotások külföldi bemutatását.

mint arról a taszsz híregyénökség beszámol, a hivatalban egy külön részleget szerveztek az exportra szánt amerikai tudományos-ismeretterjesztő, tudományos és dokumentumfilmek megtekintésére. a hivatal által felállított „szigorú kritériumoktól,, való legkisebb eltérés esetén sem engedélyezik a film kivitelét az egyesült államokból. az usia ilyen módon már vagy száz filmet „süllyesztett,, el. ilyen sorsa jutott a harlem néger gettójának életét bemutató „clarens és angel,, című dokumentumfilm valamint a vietnami háborús veteránokat megszólaltató „halálthozó föld,, című film. ez utóbbi a vegyi fegyvereknek a környezetre gyakorolt pusztító hatását mutatja be.

pf mj éb

11.30 280683 0986

-.-

sk0023 4 230 mtik1026

olasz választás - olasz sajtó /1. rész/

róma, 1983. június 28. /mti/ - az olasz lapok keddi számukban a választások nem végleges eredményét kommentálva /lapzártakor még nem volt végeredmény/ kivétel és pártállásra való tekintet nélkül a kereszténydemokrata párt vereségét emelik ki - egész oldalas szalagcímekben is. a paese sera éjszaka különkiadásban jelentette be „a dc összeomlását,,.

a la repubblica a kereszténydemokraták vereségének okait elemelve megállapítja: de mita nem tudta a választókkal elfogadtatni az infláció megfékezésére tett javaslatát, amely szigorúságot helyezett kilátásba. az sem hangzott hihetőnek, hogy az ötpárti koalíció feltámasztásával ki lehet küszöbölni a kormányozhatóságról eddig szerzett negatív tapasztalatokat. az il sole-24 ore, a tőkés körök lapja szerint a dc most fizetett mindazokért a hibákért, amelyeket az eddigi kormányzás során elkövetett.



kül

- 18 -

1983.06.28.

a kereszténydemokrata párthoz közel álló il tempo annak a véleménynek ad hangot, hogy a választók a dc politikájának elutasításával a változás akarását fejezték ki. a lap ebből kiindulva huzza alá craxi szerepét, aki ugyan nem kapott annyi szavazatot, mint amennyit várt, de „politikailag ő nyert,, minthogy módjában áll a döntőbíró szerepét játszani az egyelőre még bizonytalan összetételű kormányzószövetségben.

az okp lapja, a l,unitá a választásról írt vezércikkében leszögezi, hogy a centrizmus elleni harcot az olasz kommunista párt egyedül vívta, a kommunisták tüzték a választók elé a politikai harcnak ezt a feladatát. a lap szerint a dc veresége egyben az ötpárti kormányzószövetség bukása is, ezen belül a dc és a szocialista párt szövetségéé is. a l,unitá rámutat, hogy nem az okp, hanem a szocialista párt vezetői értelmezték helytelenül a helyzetet, amikor a demokratikus alternatíva megvalósítása napirendre került. a dc veresége - állapítja meg a lap - egyben új helyzetet is teremtett: lehetőséggé vált a kereszténydemokrata párt nélküli kormánytöbbség. /folyt./

kir/ge ng

13.50 280683 2013

--

sk0024 4 230 mtik1027

olasz választás - olasz sajtó /2. rész/

a corriere della sera nemzetközi szempontból is elemzi a kereszténydemokrata párt vereségét. rámutat, hogy egyelőre beláthatatlan következményekkel kell számolni, minthogy az olasz párt kudarcát ellentmond a nyugatnémet kereszténypártok sikerének, a francia utnak, továbbá mert t olaszország számára nem jelent megoldást a spanyol vagy a portugál példa, és mert gyengék, „epicentrum híján vannak,, azok az erők, amelyek a brit típusu megoldást honosíthatnák meg olasz földön - hangoztatja a corriere della sera.

kir/ge ng

14.01 280683 0583

ll

--

l
kül

- 19 -

1983.06.28.

sk0025 4 230 mtik1029

salvador

san salvador, 1983. június 28. /afp/efe/ - a salvadori felkelők a múlt hét közepe óta 80 kormánykatonát semmisítették meg vagy sebesítettek meg és foglyokat is ejtettek - jelentette hétfőn a hazafias erők rádióadója, a vinceremos. a salvadori rezsim viszont azt állítja, hogy csapatai kiszorították a gerillákat az ország északi részén lévő, kulcsfontosságúnak tekintett suchitoto városhoz vezető út körzetéből.

a salvadori hazafias rádiója szerint a kormány fegyveres erői leszerelték és elhagyták a chalatenango megyében lévő fontos katonai távközlési központot. a fővárostól 85 kilométerre északra lévő központ többször volt már a hazafias támadásának célpontja. a salvadori hazafias korábban egy másik katonai távközlési központot is felszámoltak.

chalatenango megyében a kormánycsapatok jelenleg csupán a megye székhelyét és a környező településeket tartják ellenőrzésük alatt, míg a megye többi része a hazafias kezében van. a vinceremos rádióadó közölte, hogy a hazafias erők az általuk ellenőrzött területen megkezdték a népi hatalmi szervek kiépítését.

ismeretlen fegyveresek kedden hajnalban két gépkocsiból tüzet nyitottak az egyesült államok salvadori nagykövetségének épületére. a salvadori főváros egyik északi negyedében álló épület elleni támadásnak nincsenek emberáldozatai.

km-gl-ts ku ng
14.12 280683 1354

--

sk0026 4 230 mtik1031

cuellar-interju a taszs-znak

new york, 1983. június 28. /taszs/ - a szovjetunió az a javaslata, hogy a nukleáris fegyverrel rendelkező hatalmak fagyasszák be az atomfegyverkezést, a fegyverkezési hajszát és különösen a nukleáris fegyverkezés megállítását jelentené, és ez az, amire az emberiségnek leginkább szüksége van - jelentette ki javier pérez de cuellar, az ENSZ főtitkára a taszs szovjet hírugynökségnek adott nyilatkozatában.

ll

a világszervezet főtitkára emlékeztetett rá, hogy számtalanszor javasolta az atomhatalmaknak: kezdjenek őszinte és eredményekre törekvő megbeszéléseket e kitűzött cél elérése érdekében. üdvözlök minden olyan intézkedést és javaslatot, amely a fegyverzetellenőrzésre, a leszerelésre, a nukleáris háború veszélyének elhárítására irányul - mondta Pérez de Cuellar.

a nukleáris robbanófejekkel végzett mindenfajta kísérletek moratóriumára vonatkozó javaslattal kapcsolatban az ENSZ főtitkára támogatásáról biztosította azokat az intézkedéseket, amelyek hozzájárulnak az atomfegyverek minőségi tökéletesítésének és új típusú nukleáris fegyverek létrehozásának megakadályozásához is.

a genfi leszerelési bizottságban az ENSZ főtitkára egy ilyen értelmű szerződés megkötését sürgette.

pc ku ng
14.19 280683 1264

.-.

sk0027 4 230 mtik1032

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

moszkvai találkozó - közlemény /1.rész/

moszkva, 1983. június 28. /mti/ - 1983. június 28-án Moszkvában találkoztak a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége párt- és állami vezetői.

a találkozón részt vett:

a bolgár népköztársaság részéről: Todor Zsivkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának főtitkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke, a küldöttség vezetője, Grisa Filipov, a BKP KB politikai bizottságának tagja, a Bnk minisztertanácsának elnöke, Dobri Dzsurov, a BKP KB politikai bizottságának tagja, a Bnk nemzetvédelmi minisztere, Petr Mladenov, a BKP KB politikai bizottságának tagja, a Bnk külügyminisztere,

a csehszlovák szocialista köztársaság részéről: Gustáv Husák, a csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a küldöttség vezetője, Lubomír Štrougal, a CSKP KB elnökségének tagja, a CSSZK kormányának

le

elnöke, Vasil Bilak, a CSKP KB elnökségének tagja, a CSKP KB titkára, Bohuslav Chnoupek, a CSKP KB tagja, a CSSZK külügyminisztere, Martin Dzur, a CSKP KB tagja, a CSSZK honvédelmi minisztere,

a lengyel népköztársaság részéről: Wojciech Jaruzelski, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke, a küldöttség vezetője, Józef Czyrek, a Lemp KB politikai bizottságának tagja, a Lemp KB titkára, Stefan Olszowski, a Lemp KB politikai bizottságának tagja, az Lnk külügyminisztere, Florian Siwicki, a Lemp KB politikai bizottságának póttagja, nemzetvédelmi miniszterhelyettes, a lengyel néphadsereg vezérkari főnöke,

a magyar népköztársaság részéről: Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a küldöttség vezetője, Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az MNK minisztertanácsának elnöke, Puja Frigyes, az MSZMP KB tagja, az MNK külügyminisztere, Csémi Károly, az MSZMP KB tagja, az MNK honvédelmi minisztériumának államtitkára, /folyt./

fl/ge ht ki

14.46 280683 2257

.-.

sk0028 4 230 mtik1033

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

moszkvai találkozó - közlemény /2.rész/

a német demokratikus köztársaság részéről: Erich Honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, a küldöttség vezetője, Willi Stoph, az NSZEP KB politikai bizottságának tagja, az NDK minisztertanácsának elnöke, Heinz Hoffman, az NSZEP KB politikai bizottságának tagja, az NDK nemzetvédelmi minisztere, Oscar Fischer, az NSZEP KB tagja, az NDK külügyminisztere,

a román szocialista köztársaság részéről: Nicolae Ceaușescu, a román kommunista párt főtitkára, a román szocialista köztársaság elnöke, a küldöttség vezetője, Constantin Dăscălescu, az RKP KB politikai végrehajtó bizottságának tagja, az RSZK kormányának első minisztere, Constantin Olteanu, az RKP KB politikai végrehajtó bizottságának tagja, az RSZK nemzetvédelmi minisztere, Miu Dobrescu,

le

1983.06.28.

az rkp kb politikai végrehajtó bizottságának póttagja, az rkp kb titkára, stefan andrei, az rkp kb politikai végrehajtó bizottságának póttagja, az rszk külügyminisztere,

a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége részéről jurij andropov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke, a küldöttség vezetője, nyikolaj tyihonov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, az szszksz minisztertanácsának elnöke, andrej gromiko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, az szszksz minisztertanácsa elnökének első helyettese, az szszksz külügyminisztere, dmitrij usztyinov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, az szszksz honvédelmi minisztere.

a találkozó résztvevői véleményt cseréltek a nemzetközi helyzetben az utóbbi időben végbement változásokról, és közös nyilatkozatot fogadtak el.

közös nyilatkozat

a találkozó résztvevői elemezték az európai és a világhelyzetet, és szocialista államaik nevében aggodalmukat fejezték ki a feszültség éleződése, a nemzetközi kapcsolatok destabilizálódása és a katasztrofális következményekkel járó nukleáris háboru veszélyének növekedése miatt. szükségesnek tartják felhívni minden ország és nép figyelmét e veszélyekre.

a találkozóon megerősítették a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének 1983. január 5-i prágai ülésén elfogadott politikai nyilatkozat értékelését és következtetéseit a nemzetközi helyzet alakulásáról. /folyt./

fl/ge ht ki

14.47 280683 2541

1983.06.28.

sk0029 4 300 mtik1034

olasz választások - állásfoglalások /1. rész/

róma, 1983. június 28. /mti/afp/reuter/ - a vasárnap-hétfői választásokkal kapcsolatos első nyilatkozatok - a nem végleges eredmények birtokában - már hétfőn este elhangzottak. enrico berlinguer, az okp főtitkára újra felhívást intézett a szocialista párthoz, hogy közösen lépjenek fel a választások után a kereszténydemokrata párt ellen.

ezzel szemben bettino craxi, a szocialista párt főtitkára esti televíziós nyilatkozatában továbbra is valamiféle balközép kormányzási formula mellett foglalt állást. „kedvező lehetőségei vannak az eddigi politika javításának - hangsúlyozta -, mivel a szocialista párt a választásokon megerősítette pozícióit.,,

ciriaco de mita, az olasz kereszténydemokrata párt főtitkára, már a végleges eredmények birtokában, pártja súlyos választási visszaesése ellenére úgy nyilatkozott, hogy nincsen más alternatíva olaszország számára, mint a kereszténydemokrata vezetéssel megalakítandó ötpárti koalíciós kormány. de mita hozzátette, hogy sem pártja, sem a szocialisták nem fognak a kommunistákkal kormányt alakítani. ez válasz volt enrico berlinguernek, aki már az eredmények ismeretében kijelentette: ez a választás lehetőséget ad arra, hogy a II. világháború óta első ízben alakítsanak kereszténydemokraták nélküli kormányt itáliában.

giovanni spadolini, az olasz köztársasági párt vezetője, volt miniszterelnök szintén kizárta a kommunisták bevonását a kormányba és a kereszténydemokratákkal való további együttműködés mellett foglalt állást.

az olasz sajtó kedden reggel a kereszténydemokraták meglepetést keltő vereségének okait elemézve a „tiltakozó szavazatok,, jelentőségét hangsúlyozza. igen sokan távol maradtak a szavazástól, vagy üresen dobták be szavazólapjaikat. a lapok a tiltakozás jeleként értelmezik az újfasiszta olasz szociális mozgalom némi térnyerését is. /folyt./

pf ku ng

14.48 280683 1916

sk0030 4 230 mtik1035

olasz választások - állásfoglalások /2. rész/

a jobboldali liberális il giornale megállapítja: „holnap olyan szakasz nyílik országunk életében, amelyet tulzás nélkül drámainak lehet nevezni: hiszen minden megtörténhet és mindennek az ellenkezője is. „, „a visszaélésekben, megosztottságban, bűncselekményekben elmerült párturalom kiérdemelte az ellene megnyilvánult tiltakozást, - vélekedik a lap.

a baloldali liberális la stampa rámutat: „a nem keresztény pártok, a szocialisták és a kommunisták súlyos hibát követnének el, ha megelégednének a kereszténydemokraták balsorsa feletti örvendezéssel. a választók súlyos csapást mértek a kereszténydemokratákra, de más pártokra is. „,

pf ku ng
14.53 280683 0718

-.-

sk0031 4 230 mtik1036

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

moszkvai találkozó - közlemény /3. rész/

a népek, valamennyi haladó és békeszerető erő eltökéltsége egyre növekszik, hogy véget vessenek a fegyverkezési hajszának, térjenek át a leszerelésre, különösen a nukleáris leszerelésre és biztosítsák minden állam fejlődését az együttműködés, a biztonság és a béke szellemében az egyenjogúság, a szuverenitás és a nemzeti függetlenség feltételei között.

megerősítették a prágai politikai nyilatkozat következtetéseit azokról a negatív tényezőkről is, amelyek élezik a nemzetközi helyzetet. az utóbbi időben mindezek még erőteljesebben éreztetik hatásukat.

példátlan méreteket ölt a fegyverkezési hajszá. az usa és egyes szövetségesei maguk sem titkolják, hogy tevékenységükkel a katonai fölény elérésére törekednek. néhány nyugat-európai nato-országban hozzáfogtak támaszpontok létesítéséhez új amerikai közép-hatótávolságú nukleáris rakéták telepítése céljából. folyik a földi telepítésü, a tengeri és a légi állomásoztatású új hadászati nukleáris eszközök gyártása és rendszerbe állítása. hadicélokot szolgáló kozmikus rendszereket dolgoznak ki, amelyek egyaránt

képesek csapást mérni a világűrben és a földön levő célpontokra. minőségileg új hagyományos fegyverrendszereket fejlesztenek ki, amelyek tömegpusztító hatása a nukleáris fegyverekéhez hasonló. rohamosan nőnek a - népek vállára súlyos teherként nehezedő - katonai kiadások.

ebben a helyzetben a találkozó résztvevői hangot adnak aggodalmuknak, hogy nincs előrehaladás a fegyverzetkorlátozási és csökkentési tárgyalásokon. ez érvényes mind az európai nukleáris fegyverzetek korlátozásáról és a hadászati fegyverzetek korlátozásáról és csökkentéséről folyó genfi tárgyalásokra, mind a genfi leszerelési bizottság munkájára és a közép-európai fegyveres erők és fegyverzetek kölcsönös csökkentéséről folyó bécsi tárgyalásokra.

a találkozó résztvevői arra is felhívják a figyelmet, hogy miközben a fegyverkezési hajszát szitják, nyilatkozatok hangzanak el a fegyverzetkorlátozási és csökkentési tárgyalásokon tanúsított állítólagos rugalmasságról, és azt a hamis tételt hangoztatják, mintha a katonai potenciál növelése a népek békéjét és biztonságát szolgálná. a találkozóon képviselt államok határozottan elutasítják ezt a politikát. /folyt./

fl/ge ht ki

15.01 280683 2342

-.-

sk0032 4 230 mtik1037

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

moszkvai találkozó - közlemény /4. rész/

a nemzetközi helyzetet tovább élezi a fokozódó imperialista erőpolitika és diktátum, amely az államok közötti konfrontációra, az „érdekszférák, megszilárdítására és újrafelosztására irányul, csakugy, mint az imperializmus agresszív cselekedeteinek szaporodása. gyakoribbá válnak a szocialista és más államok belügyeibe való beavatkozási kísérletek, károkat okoznak a kölcsönösen előnyös gazdasági kapcsolatoknak, ellenséges kampányokat folytatnak a szocialista országok ellen és a nyomás egyéb módszereit alkalmazzák. a világ különböző térségeiben meglévő háborús feszültséggócok és válsághelyzetek még bonyolultabbá válnak és újak keletkeznek, nő annak a veszélye, hogy ezek kiszélesednek. számos független állam ellen folyik hadüzenet nélküli háború, erősödik a

el

cel

nemzeti érdekektől idegen külföldi katonai jelenlét, az új világ gazdasági rend megteremtésének igazságos követelése elutasításra talál, tovább mélyül a szakadék az országok gazdasági fejlettsége között./folyt./

fL/hn ht ki

15.02 280683 1092

sk0033 4 230 mtik1038

szigorú embargó budapesti 19.00-ig

moszkvai találkozó - közlemény /5. rész/

e politika merőben ellentétes európa és az egész világ népeinek alapvető érdekeivel és törekvéseivel, amelyek oly erőteljesen nyilvánulnak meg a személyiség és a nemzetek szabad, emberhez méltó és békés létezéshez való jogának biztosítását követelő háborúellenes tömegmozgalmakban, a parlamentek, tudósok, orvosok, valamint a széles közvélemény képviselőinek megnyilatkozásaiban és az olyan nemzetközi találkozókon, mint a „békéért és az életért, a nukleáris háború ellen, elnevezéssel nemrég prágában megtartott világforum.

a találkozó résztvevőinek véleménye szerint a mostani helyzet minden állam és minden nép előtt felveti a kérdést: miként gátolható meg, hogy e veszélyek tovább fokozódjanak, miként akadályozható meg, hogy a világ katasztrófába sodródjék. a moszkvai találkozóon képviselt szocialista államok az 1983. január 5-1 prágai politikai nyilatkozatban széleskörű programot terjesztettek elő a nemzetközi feszültség csökkentésére, a háborús veszély elhárítására.

megerősítik, hogy ez a program időszerű és érvényes, ismételten fellépnek a nukleáris fegyverkezési versennyel és mindenfajta katonai versengéssel szemben. szilárd meggyőződésük, hogy semmilyen világproblémát - beleértve a szocializmus és a kapitalizmus történelmi vitáját is - nem lehet katonai úton megoldani.

a mostani helyzetben olyan halaszthatatlan intézkedésekre van szükség, amelyek csökkentik a háború veszélyét és az államközi kapcsolatok javulása, az enyhülés medrébe terelik a nemzetközi helyzet alakulását.

a találkozó résztvevői korunk kulcskérdésének a fegyverkezési hajsza mielőbbi beszüntetését és a leszerelésre, különösen a nukleáris leszerelésre való áttérést tekintik. meggyőződésük, hogy

ll

mindent meg kell tenni e rendkívül fontos célok megvalósításáért, a béke, a civilizáció és az élet megőrzése érdekében. megerősítik, hogy készek minden erőfeszítést megtenni e kérdések tárgyalásos rendezéséért./folyt./

fL/ge ht ki

15.07 280683 2043

sk0034 4 230 mtik1039

szigorú embargó budapesti 19.00-ig

moszkvai találkozó - közlemény /6. rész/

e tekintetben az a legfontosabb, hogy az európai kontinensen megszűnjön a nukleáris konfrontáció veszélye, mivel a találkozó résztvevői Európának a közép-hatótávolságú és a harcászati nukleáris fegyverektől való teljes megszabadítására törekszenek, úgy vélik, hogy legalább egy olyan megállapodás elérésére van szükség, amely kizárná az új amerikai nukleáris rakéták nyugat-európai telepítését, és előirányozná az Európában levő közép-hatótávolságú eszközök megfelelő mértékű csökkentését, az egyensúly lehető legalacsonyabb szinten való biztosítása érdekében. lehetséges ilyen megállapodás elérése, ha mindkét fél kölcsönös megértést, politikai akaratot tanúsít és a béke és a biztonság egyetemes érdekeit tartja szem előtt. a találkozóon képviselt államok e szempontok figyelembe vételével alakítják ki álláspontjukat az európai nukleáris fegyverek korlátozásáról folyó genfi tárgyalásokkal kapcsolatban.

a találkozó résztvevői teljes mértékben támogatják a már létező közép-hatótávolságú nukleáris fegyverek igazságos csökkentését célzó szovjet javaslatokat. arra hívnak fel: mindent meg kell tenni, hogy a tárgyalásokon ebben az évben megállapodás jöjjön létre, hogy nem telepítik az új közép-hatótávolságú nukleáris rakétákat Európába, és csökkentik a már meglévő közép-hatótávolságú eszközöket. e megállapodás a mindkét fél számára elfogadható javaslatokon alapulna.

meggyőződésük, hogy ha mindkét fél szigorúan betartja az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvét, akkor a hadászati fegyverzetek korlátozásáról és csökkentéséről folyó tárgyalások konstruktív irányba haladhatnak, és elérhető lesz a világbékét szolgáló, kölcsönösen elfogadható megállapodás.

ll

1983.06.28.

- 28 -

kül

szükségesnek tartják, hogy mielőbbi tárgyalások kezdődjenek bármilyen fegyverfajta világgűrbeli elhelyezésének megtiltásáról, hogy megszűnjön a fegyverkezési hajszája kiterjesztésének veszélye a kozmikus térségre.

a találkozó résztvevőinek meggyőződése, hogy a népek békéje és biztonsága érdekében szükséges:

- valamennyi nukleáris hatalom - mindenekelőtt a szovjetunió és az USA - nukleáris fegyverkészletének haladéktalan befagyasztása,

- azon nukleáris hatalmak kötelezettségvállalása, amelyek ezt még nem tették meg, hogy elsőként nem alkalmaznak nukleáris fegyvert. /folylt./

fl/ge ht ki

15.18 280683 2389

--

sk0035 4 230 mtik1040

hollandia - eurorakéták

naga, 1983. június 28. /mti/ - kijelölték a hollandiába telepítendő robotrepülőgépek helyét: ez a woensdrecht melletti légitámaszpont lesz - közölte kedden a hágai parlamentben Jacob de Ruiter hadügyminiszter.

woensdrecht hollandia déli részén, a belga határ és a tengerpart közelében fekszik, mintegy 25 kilométerre antwerpentől.

de ruiter egyben közölte, hogy a 48 robotrepülőgép telepítésének előkészületei már folynak, de a politikai döntést a kormány csak később, a genfi szovjet-amerikai tárgyalások eredményétől függően fogja meghozni.

belgiummal ellentétben hollandiában a kormány döntését a parlamentnek is jóvá kell majd hagynia. a lubbers-kormány jelenleg a fehér könyvet, állít össze katonapolitikai döntései kifejtésére és alátámasztására.

mp ng

15.19 280683 0821

--

1983.06.28.

- 29 -

kül

sk0036 4 230 mtik1041

szigorú embargó budapesti 19.00-19

moszkvai találkozó - közlemény /7. rész/

a találkozón résztvevő államok újból felhívással fordulnak a nato tagállamaihoz, hogy haladéktalanul kezdjenek közvetlen tárgyalásokat olyan megállapodásról, miszerint 1984. január 1-től kezdődően befagyasztják a katonai kiadásokat, és az ezt követő időszakban konkrét lépéseket tesznek tényleges, kölcsönös csökkentésükre. az így felszabaduló eszközöket a gazdasági és a társadalmi fejlődés szükségleteire fordítanak, beleértve a fejlődő országok szükségleteit is. reményüket fejezik ki, hogy felhívásuk visszhangra talál a nato-államoknál.

ugyancsak elvárják a nato-államok egyetértését, hogy kezdjék meg annak a javaslatnak a gyakorlati megvizsgálását, miszerint a varsói szerződés tagállamai és az észak-atlanti szerződés szervezetének tagországai kössenek a világ valamennyi állama számára nyitott szerződést a katonai erő alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról és a békés kapcsolatok fenntartásáról.

a találkozón résztvevő államok ismételtlen sikraszállnak azon javaslatok megvalósításáért, hogy észak-európában, a balkánon és a kontinens más térségeiben atomfegyvermentes övezeteket hozzanak létre, és hogy e kérdésekről tárgyaljanak.

hangsúlyozták annak jelentőségét és szükségességét, hogy a madridi találkozó mielőbb olyan pozitív eredményekkel fejeződjék be, amelyek megfelelnek az európai népek óhajának, és amelyek lehetővé teszik az európai bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekkel és a leszereléssel foglalkozó konferencia összehívását, a helsinki megkezdett sokoldalú folyamat továbbvitelét. ez fontos hozzájárulás lenne a béke, az enyhülés és az együttműködés politikájának megszilárdításához.

ahhoz, hogy a fegyverkezési hajszája megszüntetésének és a nemzetközi helyzet javításának döntésre érett kérdéseiben konkrét megállapodások szülessenek, maximális erőfeszítések, érdemi, jó légkörű tárgyalások és olyan lépések szükségesek, amelyek elősegítik a kedvező helyzet kialakulását a tárgyalásokon való előrehaladáshoz. tartózkodni kell a tárgyalásokat nehezítő lépésektől.

a találkozón képviselt államok ismételtlen, nyomatékosan megerősítik, hogy elleneznek minden olyan lépést, amely a nato tevékenységi körének kiszélesítéséhez, vagy bármilyen új

ml

katonai-politikai csoportosulás létrehozásához vezet. a maguk részéről kijelentik, hogy nem törekszenek saját szövetségük tevékenységi körének kiszélesítésére, és nem szándékoznak ilyen lépést tenni. /folyt./

fl/ge ht ki

15.23 280683 2525

--

sk0037 4 230 mtik1042

oszdmp - tudományos konferencia

moszkva, 1983. június 28. /taszsz/ - kedden moszkvában véget ért az a tudományos-elméleti konferencia, amelyet az oroszországi szociáldemokrata munkáspárt /oszdmp/ 11. kongresszusa 80. évfordulójának tiszteletére rendeztek.

a felszólalók feltárták a 80 évvel ezelőtt rendezett, az oroszországi és a nemzetközi munkásmozgalom fejlődésében fordulóponttá vált 11. kongresszus világtörténelmi jelentőségét, elemezték az szkp-nak a társadalom forradalmi átalakításában szerzett történelmi tapasztalatai különböző vonatkozásait.

szekció-üléseken vitatták meg a szovjet társadalomnak a fejlett szocializmusban történő gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális fejlődését és tökéletesítésének további feladatait.

a felszólalók hangsúlyozták, hogy a fejlett szocialista társadalom tökéletesítésével összefüggő kérdések sikeres megoldásának nagy nemzetközi jelentősége van. szóltak a párt ideológiai tevékenységének elméleti és módszertani vonatkozásairól is. az szkp kb júniusi ülésének fényében vizsgálták meg az ideológiai és propagandamunka fejlesztésének feladatait, valamint a társadalomtudományokkal foglalkozó tudósok szerepét ezen a területen.

hg ku ng

15.53 280683 1227

--

sk0038 1 230 mtik1043 /javítás a mtik 1041-re/

moszkvai találkozó

mai mtik 1041 sz. hírünk /moszkvai találkozó-7.rész/ 1.bek. 6. sortól a szöveg helyesen:

...az így felszabaduló eszközöket a gazdasági és a társadalmi fejlődés szükségleteire fordítanák...stb

áe

16.01 280683 0248

--

sk0039 4 230 mtik1044

szigorú embargó budapesti 19.00-19

moszkvai találkozó - közlemény /8. rész/

a találkozón résztvevő államok - a béke és saját biztonságuk érdekeiből kiindulva - kijelentik: semmiképpen sem engedik meg, hogy katonai fölényre tegyenek szert velük szemben. határozottan fellépnek az erőegyensúly biztosításáért a fegyverzetek lehető legalacsonyabb szintjén, ezzel összefüggésben felhívják a figyelmet legfelsőbb állami szerveik nyilvános állásfoglalásaira.

megerősítik elvi álláspontjukat, hogy napjaink európjának területi-politikai realitásai sérthetetlenek.

a találkozón képviselt államok következetesen ellenzik a fegyverkezési hajszát fokozását. határozott meggyőződésük, hogy a békét nem lehet ezen az úton megszilárdítani. csak a fegyverzetek korlátozása, csökkentése és megsemmisítése, az általános és teljes leszereléshez vezető, szigorú nemzetközi ellenőrzés melletti intézkedések hozhatják meg az emberiség számára a szilárd és tartós békét.

a helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányát aláíró 35 állam ünnepélyesen kötelezettséget vállalt, hogy az enyhülést töretlen, egyre életképesebb és sokoldalubb, átfogó folyamattá alakítja. egyhangulag kifejezték törekvésüket, hogy minden területen jobb, szorosabb kapcsolatokat alakítsanak ki egymással, leküzdik korábbi szembenállásukat, és törekednek egymás jobb megértésére.

ll

1983.06.28.

e magasztos kötelezettségek szellemét és betűjét követve a találkozó résztvevő államok továbbra is a békés egymás mellett élés alapján fejlesztik kapcsolataikat más országokkal. felszólítják az összes európai államot: tegyenek meg mindent az Európát fenyegető nukleáris veszély elhárításáért, változtassák Európát a béke kontinensévé, ahol nincsenek sem közép-hatótávolságu, sem harcászati nukleáris fegyverek, ahol minden állam a teljes egyenjogúság és kölcsönös tisztelet alapján működne együtt annak érdekében, hogy népeik előrehaladjanak és jólétben éljenek, s hogy Európában és az egész világon békesség, kölcsönös megértés és biztonság legyen.

határozott felhívással fordulnak az észak-atlanti szövetség szervezetének tagállamaihoz, a világ összes országához: józanul és tárgyilagosan mérlegeljék a nemzetközi viszonyok alakulásának mostani fenyegető tendenciáit, és vonják le az emberiség létérdekeinek megfelelő, ésszerű következtetéseket. /folyt./

f l/ge ht ki

16.05 280683 2378

-.-

sk0040 4 230 mtik1045

szigorú embargó budapesti 19.00-ig

moszkvai találkozó - közlemény /9. rész/

a találkozón résztvevő államok készek egyesíteni erőfeszítéseiket valamennyi országgal - függetlenül azok társadalmi-politikai rendszerétől - és mindenkivel, aki a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdításáért és olyan gyakorlati intézkedésekért lép fel, amelyek megakadályozzák a legrosszabbat. ezt az alkalmat nem szabad elszalasztani.

f l/ge ht ki

16.11 280683 0458

-.-

1983.06.28.

sk0041 4 230 mtik1046

pfsz-sziria-usa /1. rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1983. június 28. /mti/ - keddre virradóra - jasszer arafat szíriából történt kiutasítása óta először - újabb fegyveres konfliktus robbant ki az el fatah palesztin gerillaszervezet két szárnya között a szíriai ellenőrzés alatt álló, kelet-libanoni bekaa-völgyben. a bejruti állami rádió beszámolója szerint az abu mussza ezredes vezette lázadók elfoglalták az arafathoz hű erők három állását és több foglyot is ejtettek. az összeecsapásnak hárman halottja volt.

kedden a déli órákban - rövid szünet után - ismét fellángoltak a harcok a sturából damaszkuszba vezető út mentén. a lázadók oldalán a népi front palesztina felszabadításáért-főparancsnokság elnevezésű szervezet harckocsikkal megerősített egységei is támadásba lendültek arafat hívei ellen. a beavatkozást azzal magyarázzák, hogy előzőleg ismeretlen fegyveresek lelőtték a népi front-főparancsnokság egyik vezetőjét. a szíriai hadsereg lezárta a nemzetközi utvonalat, miután egyik, keresztútba került járművét is találat érte.

a szíriához közel álló népi front palesztina felszabadításáért-főparancsnokság /vezetője ahmed dzsibril/ damaszkuszi közleményében „a pfsz és a palesztin nép vezetésére alkalmatlannak, nevezte jasszer arafatot és csoportját.

szaud-arábia sajnálatosnak minősítette a palesztin ellenállási mozgalom soraiban végbemenő fejleményeket és felszólította az arab államokat, hogy tegyenek intenzív erőfeszítéseket a palesztin válság megoldására, az egység helyreállítására. a fahd király elnökletével üléselő kormány közleménye megerősítette, hogy szaud-arábia támogatja a palesztin nép egyedüli törvényes képviselőjének tekintett pfsz-t, és egyúttal emlékeztetett rá, hogy ez év februárjában a száműzetésben működő palesztin parlament, a palesztin nemzeti tanács algiri ülése is teljes bizalmat szavazott a jasszer arafat vezette pfsz-nek. /folyt./

bz/im ng

16.18 280683 1952

-.-

sk0042 4 230 mtik1047

pfsz-szíria-usa /2. rész/

hétfőn este izraelből szaud-arábiába érkezett philip habib, reagan elnök különmegbízottja, hogy a szaudi vezetés támogatását kérje az izraeli-libanoni megállapodást elutasító szíria „megpuhításához”, az asz-szaura című damaszkuszi lap szerint az egyesült államok célja az, hogy habib közreműködésével megvalósítsák az izraeli megszálló csapatok libanoni „átcsoportosítását”, más szóval libanon felosztását. ahmed iszkand^r ahmed szíriai tájékoztatói miniszter újólag leszögezte, hogy a szíriai csapatok mindaddig nem mozdulnak libanoni állásaikból, amíg az izraeli hadsereg nem vonul ki feltétel nélkül libanonból.

bz/im ng
16.22 280683 0674

--

sk0043 4 230 mtik1048

rövid hírek

dél-afrikai robbanás

johannesburg, 1983. június 28. /ap/apa/ - kedden hajnalban robbanás történt johannesburg egyik külvárosában egy olyan épületben, amelyben kormányhivatalok kaptak helyet. a robbanás az első emeleten következett be, ahol a dél-afrikai belügyminisztérium irodái vannak. az anyagi kár jelentős. a rendőrség szerint a robbanást két pokolgép okozta.

usa - rakétakisérlet

san francisco, 1983. június 28. /taszsz/ - az egyesült államok újabb kísérletet hajtott végre tomahawk típusu rakétával a csendes-óceán térségében - jelentette be az amerikai haditengerészeti erők szóvivője. a tengeralattjáróról felbocsátott rakéta a 160 kilométer távolságban kijelölt célba talált.

nato - katonai bizottság

brüsszel, 1983. június 28. /afp/ - cornelius de jager holland tábornok július elsejétől átveszi a nato katonai bizottságának elnöki tisztét a kanadai robert fallis tengernagytól. - közölték kedden brüsszeli hivatalos források. a holland tábornokot tavaly szeptemberben nevezték ki fallis tengernagy utódjává. a nato katonai

A

bizottsága a tagországok vezérkari főnökeiből áll és az észak-atlanti szövetség legmagasabb szintű katonai szerve.

nyugatnémet alapítvány - magyar díjazott

hamburg, 1983. június 28. /dpa/ - dr. erdélyi zsuzsának, a magyar tudományos akadémia néprajzi kutató csoportja tagjának ítelték oda a hamburgi f. v. s. alapítvány ezévi díját, a népművészeti európa-díjat. a kitüntetéssel azokat az érdemeit ismerték el, amelyeket a magyar irodalom korai korszakának eddig ismeretlen műfajáról végzett kutatómunkájával szerzett. dr. erdélyi zsuzsa népköltészeti, stilisztikai tanulmányaival vált ismertté. legismertebb műve „hegyet hágék, lőtőt lépék - archaikus népi imádságok”, című kötete.

kodály-évforduló - uruguay

montevideo, 1983. június 28. /mti/ - uruguayban a sodre nevű tv-társaság szervezésében előadták kodály zoltán ~~pal~~mus hungaricus-át. a művet a helyi televízió kórusa magyar nyelven adta elő, a szólót pedig gulyás dénes, a budapesti operaház tagja énekelte. az évforduló méltó megünneplésének elismeréseként a magyar népköztársaság kodály zoltán emlékéremet adományozott a tv-társaság elnökének.

te ku ng
16.50 280683 2230

--

sk0044 4 230 mtik1049

mengisztu - csád

addisz-abeba, 1983. június 28. /pl/ - mengisztu hailé mariam etiópiai államfő, az afrikai egységsszervezet soros elnöke aggodalmát fejezte ki a feszült csádi helyzet miatt. mengisztu üzenetet intézett az aesz 19. csucsértekezletén megválasztott iroda tagországai közé tartozó szudán és libia államfőjéhez.

az etiópiai elnök szorgalmazta, hogy az érintett felek mindent tegyenek meg a béke és a stabilitás érdekében. arra is felszólított, hogy minden állam tartózkodjék a csádi ügyekbe való beavatkozástól, mert ez csak a feszültséget növelné.

A

x x x

London, 1983. június 28. /mti-upi/ - moamer el-kadhafi, a Libiai forradalom vezetője kijelentette, hogy országa semleges kíván maradni a csádi belviszályt illetően, mindazonáltal kijelentette: ha bármely idegen hatalom beavatkozna a csádi harcokba, Líbia kénytelen lenne szintén beavatkozni.

„ami jelenleg csádban történik, az szigorúan belső, azaz csádi probléma és Líbia ma a semlegesség és a be nem avatkozás mellett kötelezi el magát, - hangzik kadhafinak a mengistu hailé mariam etiópiai államfőhöz, az afrikai egységsszervezet elnökéhez küldött üzenete.

kadhafi cáfolta azokat az állításokat, hogy Libiai csapatok harcolnának csád északi részén, a libiai határ közelében. felkérte az aesz-t, hogy küldjön ténymegállapító bizottságot a helyszínre.

hg-le ku ng

17.02 280683 1382

--

sk0045 4 230 mtik1050

űrhajósok - összekapcsolás

fazekas lászló, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1983. június 28. /mti/ - a kedd déli órák óta újabb szovjet tudományos űrkomplexum kering a föld körül. vlagyimir ljahov és alekszandr alekszandrov a többszöri pályamódosítás és a közelítési manőverek elvégzése után moszkvai idő szerint 14 óra 46 perckor kapcsolta össze űrhajóját, a szojuz t-9-et a szaljut-7 űrállomásból és a kozmosz-1443 jelű mesterséges holdból álló űregységgel. ezzel egy - minden elődjét felülmúló - nagy méretű űrkomplexum jött létre, amelynek teljes földi súlya 47 tonna. az előző, szaljut-6 jelű űrállomás két szállítóűrhajóval összekapcsolva is csak mintegy 33 tonna súlyu volt.

a sikeres összekapcsolás után ljahov és alekszandrov először a dokkolóegység hermetikus zárását ellenőrizte, majd az átszállónyílást kinyitva belépett az űrállomás fedélzetére, s megkezdte a programban előírt feladatai teljesítését. kutatási feladataik között a föld felszínének és légkörének népgazdasági célokat szolgáló vizsgálata, asztrofizikai megfigyelések, orvos-biológiai, technológiai és műszaki kísérletek elvégzése

Fi

szerepel. a konstruktőrök és a repülésirányítás szakemberei azzal is megbízták őket, hogy kidolgozzák a nagyméretű űrkomplexumok irányításának módszereit.

mielőtt a szorosan vett kutatási program végrehajtásához hozzákezdhetnének, ljahovnak és alekszandrovnak előbb még be kell laknia új otthonát. „fel kell éleszteniük, az űrállomás berendezéseit és fedélzeti rendszereit, hiszen a szaljut-7 a múlt év december 10-e, anatólij berezovoj és valentyin lebegyev távozása óta automatikus üzemmódban keringett a föld körül.

mint a két űrhajós az átszállás után a földi irányítóközpontnak beszámolt róla, közérzetük jó, s az űrkomplexumon levő műszerek és fedélzeti rendszerek rendeltetésszerűen működnek.

fl/Lim bd
17.34 280683 1867

--

sk0046 4 230 mtik1052

olasz választás - politikusok véleménye

róma, 1983. június 28. /mti/ - az olasz választások végeredményének ismeretében kedden több politikus fejtette ki véleményét rómban.

Luciano lama, a cgil és az egységes szakszervezeti szövetség főtitkára kijelentette: a szavazással kudarcba fulladt az a törekvés, hogy a szakszervezeti mozgalomnak a munkaszerződések érdekében kifejtett erőfeszítését megtörjék. lama szerint a szerződések megkötéséhez kedvezőbbek a feltételek, mintha a kereszténydemokrata párt jó eredményt ért volna el. ugyanakkor nem zárta ki, hogy a gyárosok szervezete éppen mert a dc révén nem kaphatta meg a szélsőséges nézetek támogatását, esetleg a munkaszerződések akadályozásához folyamodik. a szakszervezeti főtitkár utalt rá, hogy két nap múlva ismét tárgyalások kezdődnek a kormány és a munkaadók szervezetének képviselőivel. „amennyiben a következő napokban nem kötnek szerződést, általános sztrájkra kerül sor, erre készen kell állni a dolgozóknak, - jelentette ki luciano lama.

ciriaco de mita kedden nem zárta ki, de nem is tartotta valószínűnek a kereszténydemokrata párt rendkívüli kongresszusának összehívását. a főtitkár közölte, hogy a kereszténydemokraták az ötpárti koalíció létrehozását tartják szem előtt, „akkor is, ha a választási eredmények miatt kisebb egyetértésre van kilátás, mint

Fi

reméltük,, de mita szerint az eredményből az következik, hogy most már nemcsak a kdp-nek, hanem a kormányzövetség többi pártjának is ,,terheket kell vállalnia,,. valerio zanone, az olasz liberális párt főtitkára azt mondta, hogy pártja továbbra is érvényesnek tekinti a választási kampány során megjelölt politikai irányt, de arról nem nyilatkozott, hogy milyen kormányzövetségben kívánják ezt megvalósítani a liberálisok.

pietro longo, az olasz szociáldemokrata párt /psdi/ főtitkára úgy nyilatkozott, hogy a kereszténydemokrata párt veresége új helyzetet teremtett, és ezt figyelembe kell venni. longo közölte, hogy a szociáldemokraták elleneznek egy esetleges átmeneti kormány létrehozását. az psdi pontosan meghatározott program alapján kíván együttműködni szövetségeseivel - hangoztatta pietro longo.

kir/ge bd

18.01 280683 2184

--

sk0047 4 230 mtik1053

nicaragua

havanna, 1983. június 28. /mti/ - az elmúlt napokban a hondurasi hadsereg speciális alakulatai nicaraguai ellenforradalmárokkal együtt többször is behatoltak nicaragua területére, hogy hatástalanítsák a határ védelmére létesített nicaraguai aknazárakat - jelentette be a nicaraguai külügyminisztérium.

a külügyminisztérium hétfőn managuában nyilvánosságra hozott közleménye emlékeztet arra, hogy a hondurasi területekről történő betörések miatt különböző intézkedéseket tettek a nicaraguai hatóságok a leginkább veszélyeztetett határszakaszok védelmére, többek között aknazárakat telepítettek.

hétfőn a managuai antiszociálisták bírósága 16 éves börtönbüntetésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte egy elfogott ellenforradalmárt. az antiszociálisták bíróságok felállításáról áprilisban hoztak döntést nicaraguában. ezek a speciális bíróságok jelenleg 69 ügyet tárgyalnak.

go/hn bd

18.08 280683 0914

K

--

sk0048 4 230 mtik1054

hollandia - eurorakéták 2.

hága, 1983. június 28. /mti/ - de ruiter hadügyminiszter hosszan esetenlétte a woensdrechti légitámaszpont ,,technikai előnyeit,, , amelyek indokolták a választást, és célzott rá, hogy a kormánynak washington és a nato sürgetésére kellett határoznia a telepítési hely kérdésében. a rakéták elhelyezése esetén mintegy 2.500 fős amerikai kezelőszemélyzet költözik majd a támaszpontra.

joop den uyl, a munkáspárti ellenzék vezetője a miniszteri bejelentés után azonnali parlamenti vitát követelt az eurorakéta-kérdésről. a munkáspárt, a szakszervezetek és az egyházközi béketanács /ikv/ erősen ellenzik a telepítést, még akkor is, ha a genfi tárgyalások kudarccal végződnenek.

mp/hn bd

18.09 280683 0735

--

sk0049 4 230 mtik1055

szejm-ülés /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1983. június 28. /mti/ - gazdasági kérdésekkel foglalkozik kedden délután négy órakor kezdődött kétnapos ülésén a lengyel parlament.

wladyslaw baka miniszter, reformügyi kormánybiztos a gazdasági reform bevezetésének első, 1982-es évről szólva elmondta: a tavalyi eredmények a rendkívül kedvezőtlen körülmények ellenére igazolták a reform életbe léptetéséről hozott döntés helyességét. nem igazolódtak azok az állítások, hogy a szükségállapot viszonyai között nem lehet átalakítani a gazdaságrendszerét. ellenkezőleg: számos vonatkozásban már tavaly megtörtént a gazdaságirányítás decentralizálása, határozottan megnövekedett a társadalom és a képviselői szervek részvételének jelentősége a gazdasági folyamatok alakításában. baka emlékeztetett arra, hogy a szejm tavaly mintegy száz, gazdasági jellegű törvényt, jogszabályt alkotott a gazdasági reformmal kapcsolatban, ezzel egyidejűleg több ezer régi jogi előírást helyezett hatályon kívül.

K

1983.06.28.

baka jórészt a gazdasági reform bevezetésének tulajdonította, hogy 1982 augusztusától - 25 hónapon át tartó szakadatlan csökkenés után - ismét emelkedő tendenciák mutatkoznak a gazdaságban, sor került a gazdaságirányítás intézményrendszerének módosításához szükséges lépésekre. ezek mindennek előtt azt célozzák, hogy fokozott mértékben rendet teremtsenek egyfelől az árak, másfelől a bérek és juttatások területén. /folyt./

kn/im bd
19.08 280683 1486

--

sk0050 4 230 mtik1056

szejm-ülés /2.rész/

a szejm-bizottságok nevében a lojzy melish képviselő megállapította, hogy a reform első éve hasznos változásokat idézett elő a társadalom gondolkodásmódjában, a vállalatok önállósága terén. ugyanakkor hiányosságok is mutatkoztak: az új mechanizmusok nem kellő mértékben hatottak az önköltség csökkentése és a minőség javítása irányában. a vállalatok többsége pénzügyileg jó eredményeket ért el, ám ez igen gyakran jelentős részben a különféle ár-manipulációknak tulajdonítható.

egészeben véve tehát - az illetékes szejm-bizottságok véleménye szerint - a reform még nem kellő mértékben fejté ki hatását a gazdasági egyensúly helyreállítására, az infláció megfékezése irányában. ahhoz, hogy hatékonyabb legyen, feltétlenül szükség van a mindmáig érvényben lévő, de a reform szellemének ellentmondó jogi előírások hatályon kívül helyezésére, a gazdaságirányítási szervezetek átforgalmazására. a képviselő rámutatott: a hatékonyság érdekében a mostaninál sokkal szorosabb összefüggésbe kell hozni a béreket a tényleges ráfordításokkal és teljesítményekkel.

a gazdasági reformmal foglalkozó két beszámolóról, valamint a munkásönkormányzattal kapcsolatos előterjesztésről, illetve az állami vállalatok szanálási- és csődtörvényének tervezetéről a szejm összehívott vitát tartott kedden: ez szerdán is folytatódik.

kn/hn bd
19.14 280683 1363

F

--

1983.06.28.

sk0051 4 230 mtik1057

zimjanyin - francia parlament

párizs, 1983. június 28. /taszsz/ - a francia parlamentben kedden került sor az első munkatalálkozóra a francia parlamenti képviselők és a szovjet parlamenti delegáció tagjai között. a szovjet küldöttség - mint ismeretes - hétfőn érkezett a francia fővárosba mihaíl zimjanyinnak, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa nemzetiségi tanácsa külügyi bizottsága elnök-helyettesének, az szkp kb titkárnak vezetésével.

zimjanyin mindenekelett a szovjet belpolitika főbb kérdéseiről tájékoztatta francia kollégáit, majd részletesen elemezve a jelenlegi nemzetközi helyzetet, kitért a szovjet-francia kapcsolatok jelenlegi állapotára.

mint mondotta, a szovjetunió hajlandó lenne e kapcsolatoknak elsőbbségi jellegét kölcsönözni. mindazonáltal - húzta alá - aggasztóak azok a változások a francia politikában, amelyek az utóbbi időben tapasztalhatók és amelyek feltétlenül kihatnak a szovjet-francia viszonyra. így például szemmel láthatóan megszilárdultak franciaország kapcsolatai a nato katonai szervezetével, s a francia kormány nyíltan támogatja washington és a nato ama terveit, amelyek egyértelműen a szovjetunió ellen, a szovjet érdekek ellen irányulnak. rontja a két ország együttműködésének légkörét a francia tömegtájékoztató eszközök szovjetellenes kampánya is.

a szovjet fél - mondta zimjanyin - abból a meggondolásból kiindulva, hogy a szovjet-francia kapcsolatok nem átmeneti jellegűek, józan és nyugodt magatartást tanúsít, és mindent megtesz annak érdekében, hogy elejét vegye a kétoldalú kapcsolatok további rosszabbodásának.

ht ai bd
19.16 280683 1608

F

--

sk0052 4 230 mtik1058

pfsz-sziria-usa 2.

bejrút, 1983. június 28. /mti/ - kedd délután is folytatódta a fegyveres összecsapások az el fatah palesztin gerillaszervezet két szárnya között a kelet-libanoni bekaa-völgyben. az abu mussza ezredes parancsnoksága alatt álló lázadók elfoglalták a jasszer arafatot támogató erők több fontos támaszpontját.

az észak-libanoni tripoliban kiadott közlemény szerint 15 halott, 20 sebesült volt az arafat-tábor vesztesége. a közlemény azt állította, hogy a lázadókat támogató szíriai és líbiai csapatok a támadások megkezdése előtt körülzárták az el fatah egységeit. szíria, mint emlékeztetés, a múlt héten hasonló, határozottan cáfolt vádak miatt utasította ki jasszer arafatot, az el fatah vezetőjét, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnökét.

a helyzet súlyosságát jelzi, hogy a délutáni órákban a harcok a szíriai csapatok által lezárt bejrút-damaszkusz utvonal térségéből a jóval északabbra fekvő baalbek város körzetére is áttértek.

bs/hn bd

19.17 280683 1026

-.-

sk0053 4 230 mtik1059

kubászov könyve

moszkva, 1983. június 28. /taszsz/ - valerij kubászov szovjet űrhajós, a műszaki tudományok kandidátusa könyvet ír a világűrben tett űrutazásairól. a politikai irodalom szovjet kiadó gondozásában megjelenő könyvben a szerző egyebek mellett beszámol az 1980 májusában-júniusában végrehajtott közös szovjet-magyar űrrepülésről.

kubászov meleg szavakkal emlékszik vissza farkas bertalan kutató űrhajósra. a könyvben érdekes beszámolók találhatók a farkas bertalannal a felkészítési időszakban végzett közös edzésekről.

Fi

kubászov először 1969-ben a sojuz-6 űrhajón járt a világűrben, majd 1975-ben a sojuz-apollo közös űrrepülésben a szovjet egység fedélzeti mérnöke volt. 1980-ban a sojuz-36 parancsnokaként az ötödik interkozmosz-űrrepülésben vett részt farkas bertalannal a szaljut-6 űrállomáson.

szi ai bd
19.22 280683 0854

-.-

sk0054 4 230 mtik1060

rövid hírek

castro - schmitt

havanna, 1983. június 28. /mti/ - fidel castro, a kubai kommunista párt/első titkára hétfőn havannában fogadta horst schmittet, a nyugat-berlini szocialista egységpárt elnökét. a baráti légkörű megbeszélésen megvitatták a nemzetközi élet több kérdését s a két párt kapcsolatainak fejlődését. horst schmitt a kkp központi bizottsága meghívásának tesz eleget kubai látogatásával. *L kb*

görögország - nato

athén, 1983. június 28. /afp/ - william small admirális, a nato déli szárnyának új főparancsnoka kedden találkozott andreasz papandreu görög miniszterelnökkel és hadügyminiszterrel. small, aki hétfő óta tartózkodik a görög fővárosban, az amerikai katonai támaszpontok sorsáról tárgyal a görög vezetőkkel.

hajótűz

accra, 1983. június 28. /ap/ - egy megpakolt komphajó, amelyet éppen üzemanyaggal töltöttek fel, kigyulladt elefántcsontparton. a tűz következtében 34 személy - többségében ghanai nők - életét veszítette, - jelentette az accrai rádió. szemtanuk szerint egy égő cigarettacsikket dobtak az üzemanyagba és az okozta a tüzet.

gó-kzs ai bd
19.32 280683 1119

Fi

-.-

sk0055 4 230 mtik1061

asean tanácskozás - vége

bangkok, 1983. június 28. /mti-upi/ap/ - az asean és az egk közötti kereskedelmi együttműködés fokozását, s az asean-nak nyújtandó segélyek növelését sürgető felhívással bangkokban kedden befejeződött a délkelet-ázsiai országok szövetségéhez /asean/ tartozó országoknak a közös piac, az egyesült államok, kanada, ausztrália, új-zéland és japán képviselőivel tartott kétnapos értekezlete.

bár a tanácskozás elsősorban a kereskedelmi együttműködés kérdéseivel foglalkozott, nem volt mentes a politikai felhangoktól sem. shultz amerikai külügyminiszter az értekezlet során többször tett aggodalmaskodó kijelentéseket a szovjetunió délkelet-ázsiai jelenlétének vietnam révén történő állítólagos növekedése miatt, és arra ösztönözte az öt asean-tagállam vezetőit, hogy vegyék rá vietnamot irányvonalának megváltoztatására.

a tanácskozás befejeztével tartott közös sajtóértekezleten a résztvevők - nyilvánvalóan tükrözve a kambodzsai kérdéssel kapcsolatban felmerült nézetkülönbségeket - elkötelezték ugyan magukat a törvényes kambodzsai kormány ellen harcoló erők támogatása mellett, de elhatárolták magukat a segítségnyújtás bármiféle növelésétől. hans-dietrich genschler nyugat-német külügyminiszter a közös piaci tagállamok támogatásáról biztosította az asean-nak kambodzsával kapcsolatos álláspontját.

a taszsz hírügynökség hírmagyarázata rámutat: az értekezletet az asean-hoz tartozó országok és nyugati partnereik közötti gazdasági-kereskedelmi ellentétek kiéleződése jellemezte. washington és szövetségesei a szervezet tagállamaival szembeni neokolonialista törekvéseiket az állítólagos szovjet fenyegetéssel és az ugynevezett kambodzsai problémával kapcsolatos koholmányokkal próbálják leplezni. az egyesült államok és szövetségeseinek célja nyilvánvaló: a délkelet-ázsiai feszültség bármely eszközzel való növelése, az asean és az indokínai országok közötti párbeszéd megakadályozása, a szervezet katonai-politikai tömbbé alakítása, s bekapcsolása az imperializmus globális stratégiájába.

te-tu bd

20.01 280683 2067

Fe

-.-

sk0056 4 230 mtik1062

dél-afrika - angola

lisszabon, 1983. június 28. /afp/ - ,, a dél-afrikai köztársaság nagyszabású hadműveletre készül angola területe ellen,, - jelentette az angol angolai hírügynökség az angolai nemzetvédelmi minisztérium közleménye alapján.

a minisztérium közleménye szerint a hadműveleteket az angolai köztársaságnak a dél-afrikai erők által megszállva tartott déli területeiről akarják megindítani. a pretoriai kormány az utóbbi időben fokozta felderítő tevékenységét a térségben. dél-afrikai repülőgépek mintegy 250 kilométernyire hatoltak be angolai területre, s a pretoriai kormány csapatösszevonásokat hajtott végre cahama, evale és ngiva angolai városok közelében, - állapította meg a közlemény.

tu ai bd

Lnépi

20.10 280683 0739

-.-

sk0057 4 230 mtik1063

genfi tárgyalások

genf, 1983. június 28. /adn/ - kedden újabb ülésel folytatódott genfben a szovjet-amerikai tárgyalások a hadászati fegyverzet korlátozásáról és csökkentéséről.

x x x

kedden plenáris ülést tartott a szovjet és az amerikai küldöttség az európai nukleáris fegyverzet korlátozásáról folyó tárgyalások keretében is.

sr bd

20.24 280683 0366

Fe

-.-

sk0058 4 230 mtik1065

pfsz - arafat algirban

algir, tunisz, 1983. június 28. /upi/afp/ - jasszer arafat, a pfsz vb elnöke kedden tuniszbán lévő állomáshelyéről algirba utazott, s ott megbeszéléseket folytatott bendzsedid sadli algériai elnökkel. a tárgyalásról nem közöltek részleteket.

a pfsz végrehajtó bizottsága két napon belül összeül, hogy megvitassa a legfrissebb eseményeket - jelentette a tunéziai hírügynökségre hivatkozva a upi. az ülésen - e forrás szerint - arafat elnököl majd.

gf ai bd

20.27 280683 0506

--

sk0059 4 230 mtik1066

habib patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1983. június 28. /mti/ - a szaud-arábiai taifból, ahol abdullah trónörökösrel és miniszterelnök-helyettesrel tanácskozott, kedden este kairóba érkezett philip habib, reagan elnök különmegbizottja, helyettesével, morris drapperrel, és richard fairbanksal. habib rövid kairói tartózkodásáról a mena egyiptomi hírügynökség már hétfőn tudósított, akkor, amikor habib izraelből szaud-arábiába tartott. tanácsadóval.

habibnak az a feladata, hogy rávegye szaud-arábiát: gyakoroljon pénzügyi nyomást szíriára a libanoni-izraeli paktum elfogadása érdekében. az izraeli csapatok kivonásáról kötött kapitulációs alkut szíria, amely maga is erőket állomásoztat libanonban, nem fogadja el. izrael pedig csak akkor hajtja végre libanonnal kötött egyezményét, ha minden külföldi erő kivonul: szíriáé és a pfsz-é egyaránt.

a szaud-arábiai-amerikai megbeszélésekről nem adtak ki érdemi nyilatkozatot. kairóban habib találkozik kamal hasszan ali miniszterelnök-helyettesrel, külügyminiszterrel. egyiptomnak nincs befolyása a közel-keleti eseményekre általában, szíriával rossz a

Fi

viszonya, és a pfsz parlamentjének algíri tanácsulése után a palesztin mozgalommal is vitája volt. az egyesült államok azonban rendszeresen konzultál a közel-kelet katonailag legerősebb államával.

pk/hn bd

20.37 280683 1362

--

sk0060 4 230 mtik1067

szudán - tuszok

kairó, 1983. június 28. /mti/ - dél-szudáni gerillák foglyul ejtették az országgrészben működő külföldi segélyszervezetek képviselőinek egy csoportját. kedden bejelentették, hogy a foglyok egy részét szabadon bocsátották, öt embert - két amerikai, egy-egy nyugatnémet, kanadai, illetve holland állampolgárt - azonban tuzsként tartanak fogva.

a gerillák, akik az eddig nem ismert „dél-szudáni felszabadítási mozgalom”, tagjainak nevezik magukat, a tuszok szabadon bocsátása fejében azt követelik, hogy politikai nézeteiknek a nyilvánosság előtt adhassanak hangot. váltságdíjat is kérnek foglyaikért: pénzt és ruhaneműt. azt állították nyilatkozatukban, hogy a fekete etnikumu déli országgrész egy körzetét ellenőrzésük alatt tartják. állítólag hétfőn elfoglaltak egy rendőrőrsöt és tüzharcot vívtak a kormányerőkkel.

dzaafar nimeri köztársasági elnök jelenleg egyiptomban tartózkodik. kedden bejelentették, hogy fogadta őt hoszni mubarak államfő. a közleményből kiderül, hogy megbeszélésükön jelen volt abu gazala marsall, hadügy- és hadipari miniszter is, ami a tanácskozás katonai természetére utal. az utóbbi időkben megélenkül dél-szudáni kormányellenes cselekményekről az egyiptomi jelentések a találkozóval kapcsolatban nem szólnak. egy kommuniké csak arra szorított, hogy kamal hasszan ali, aki az államfői megbeszélésen jelen volt, libiát bírálta, amiért állítólag támogatja a hisséne habré-kormányzat ellen harcoló csádi erőket.

pk/im bd
20.45 280683 1498

Fi

--

sk0061 4 230 mtik1068

rövid hírek

peru - sztrájk

Lima, 1983. június 28. /upi/ - 38 ezer perui bányász kedden sztrájkba lépett, hogy tiltakozzék a kormány által május 30-án elrendelt rendkívüli állapot ellen. Belaunde Terry elnök akkor a „szélsőbaloldali gerillák fokozódó tevékenysége miatt”, rendelte el két hónapra ezt a szigorító intézkedést.

London - gyújtóbomba

London, 1983. június 28. /upi/ - a brit képviselőház biztonsági szolgálata kedden hatástalanított egy levélben elhelyezett gyújtóbombát, amelyet ismeretlen tettesek Leon Brittan belügyminiszternek címeztek. Bár a tetteseknek egyelőre nincs nyoma, ismeretessé vált, hogy az esetet megelőzően egy brit hírügynökség levelet kapott a skót nemzeti felszabadítási hadseregtől; a levélben a szervezet június 28-ra és 29-re különböző „támadásokat”, helyezett kilátásba.

indiai hatóságok

uj-delhi, 1983. június 28. /afp/ - az indiai hatóságok kijárási tilalmat vezettek be a maharástra szövetségi államban lévő málegáon városban /bombaytól 250 kilométerre észak-keletre/. Itt ugyanis keddre virradóra zavargások robbantak ki - valószínűleg a helyi hindu és muzulmán közösség közötti ellentétek miatt. A rendőrök összecsaptak a rendbontókkal, akiknek létszámát 15 ezer főre becsülik. Az akció következtében 28 rendőr és két polgári személy megsebesült.

gf ai bd

20.48 280683 1386

Fi

-.-

sk0062 4 800 mtik1071

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk001-től sk0040-ig
budapest, 1983. június 28. /mti/

- sk0001 japán választások - visszhang /1. rész/
- sk0002 japán választások - visszhang /2. rész/
- sk0003 csád
- sk0004 közlemény a vkp negyedik plénumáról /1. rész/
- sk0005 közlemény a vkp negyedik plénumáról /2. rész/
- sk0006 chile
- sk0007 közel-kelet
- sk0008 nicaragua
- sk0009 olasz szenátusi választások - mandátumok
- sk0010 olasz képviselőházi választások - végeredmény
- sk0011 szojuz t-9 - második nap
- sk0012 olasz választás /1. rész/
- sk0013 léggömb-szerencsétlenség
- sk0014 olasz választás /2. rész/
- sk0015 belgium - oktatási törvény
- sk0016 demokratikus unió - pravda
- sk0017 lemp - központi ellenőrző bizottság
- sk0018 ensz-főtitkár
- sk0019 nhan dan
- sk0020 mitterrand rádiónyilatkozata /1. rész/
- sk0021 mitterrand rádiónyilatkozata /2. rész/
- sk0022 usia - cenzori szerepben
- sk0023 olasz választás - olasz sajtó /1. rész/
- sk0024 olasz választás - olasz sajtó /2. rész/
- sk0025 salvador
- sk0026 cuellar-interjú a taszsz-nak
- sk0027 moszkvai találkozó - közlemény /1. rész/
- sk0028 moszkvai találkozó - közlemény /2. rész/
- sk0029 olasz választások - állásfoglalások /1. rész/
- sk0030 olasz választások - állásfoglalások /2. rész/
- sk0031 moszkvai találkozó - közlemény /3. rész/
- sk0032 moszkvai találkozó - közlemény /4. rész/
- sk0033 moszkvai találkozó - közlemény /5. rész/
- sk0034 moszkvai találkozó - közlemény /6. rész/
- sk0035 hollandia - eurorakéták
- sk0036 moszkvai találkozó - közlemény /7. rész/
- sk0037 oszdp - tudományos konferencia
- sk0038 moszkvai találkozó
- sk0039 moszkvai találkozó - közlemény /8. rész/
- sk0040 moszkvai találkozó - közlemény /9. rész/

21.43

280683 1873

Fi

-.-



kül

- 50 -

1983.06.28.

sk0063 4 800 mtik1072

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0041-től sk0063-ig

sk0041 pfsz-szíria-usa /1. rész/
sk0042 pfsz-szíria -usa /2. rész/
sk0043 rövid hírek
sk0044 mengisztu - csád

sk0045 űrhajósok - összekapcsolás
sk0046 olasz választás - politikusok véleménye
sk0047 nicaragua
sk0048 hollandia - eurorakéták 2.
sk0049 szejm-ülés /1. rész/
sk0050 szejm-ülés /2. rész/
sk0051 zimjanyin - francia parlament
sk0052 pfsz-szíria-usa 2.
sk0053 kubászov könyve
sk0054 rövid hírek
sk0055 asean-tanácskozás - vége
sk0056 dél-afrika - angola
sk0057 genfi tárgyalások
sk0058 pfsz - arafat algerban
sk0059 habib
sk0060 szudán - tuszok
sk0061 rövid hírek
sk0062 tartalomjegyzék 1.
sk0063 tartalomjegyzék 2.

im bd

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében:
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: éliás béla

németh gyula
baracs dénes

- v é g e -

21.43

280683 1138

fi

--

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. június 29.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

helsinki - évforduló

moszkva, 1983. június 29. /taszsz/ - tíz évvel ezelőtt nyílt meg helsinki-ben az európai biztonsági és együttműködési értekezlet, amely 1975-ben a záródokumentum aláírásával zárult.

az államok közötti kapcsolatoknak a záródokumentumban rögzített alapelvei lehetőségét teremtették a béke és a biztonság megerősítésére Európában - állapítja meg a taszsz szovjet hírügynökség az évforduló alkalmából írt kommentárjában. - európa népei joggal remélték, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet résztvevői a még 1980. november 11-én madridban kezdődött találkozásjukon követik helsinki példáját. ám a madridi találkozáson kezdettől fogva alapvetően ellentétes nézetek ütköztek össze.

a szovjetunió és más szocialista országok arra törekedtek, hogy pozitív eredményekkel záruljon a spanyol fővárosban a találkozó, s újabb előrelépést hozzon az enyhülés útján. folytatni kívánták a helsinki-ben megkezdett folyamatot, és ez világosan megfogalmazódott a varsói szerződés prágai nyilatkozatában, valamint a szovjetunióknak a madridi találkozó résztvevőire intézett felhívásában. a találkozáson konstruktív álláspontot foglalnak el a semleges és az el nem kötelezett országok is.

az egyesült államok küldöttsége viszont arra használta fel a madridi találkozót, hogy megpróbálja „eltemetni”, az európai államok között kialakulóban lévő együttműködést, a konfrontáció

Nm